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Зла мыс ні кі, ра зу ме ю чы та кую тэх ніч ную 

аба ро ну на шых гра ма дзян, ста лі пе ра ква лі-

фі коў вац ца на здзяйс нен не больш ад рас ных 

ашу кан скіх дзе ян няў, ка лі яны схі ля юць лю-

дзей на пра вя дзен не ле галь ных апе ра цый па 

эле мен тар ным пе ра лі чэн ні гро шай. Яны вяр ну-

лі ся да са мых прос тых спо са баў пад ма ну, ка лі 

пра па ну ец ца та вар, па слу гі ці неш та яшчэ, за 

што па тра бу юць пе рад апла ту, а пас ля атры-

ман ня гро шай пра да вец «рас тва ра ец ца» ў сет-

цы. Та кія спо са бы пад ма ну вы ка рыс тоў ва юц ца 

зла чын ца мі па ста ян на, але ма юць не ка то рую 

се зон насць. На прык лад, блі жэй да Но ва га го-

да ўсе шу ка юць па да рун кі. Ка лі гэ та па ча так 

лет ня га се зо на, то шмат хто шу кае па аб' явах 

са до вую мэб лю і ін вен тар. Ба ча чы та кую ак-

тыў насць спа жыў цоў, ашу кан цы не дрэм люць: 

яны на сы ча юць Іnstagram і ін шыя са цы яль ныя 

сет кі і ганд лё выя пля цоў кі аб' ява мі пры ват на га 

ха рак та ру, дзе, па сут нас ці, пра да ец ца па вет-

ра. Рэ аль на, у іх ні чо га ня ма, але за пры го жыя 

абя цан ні імк нуц ца атры маць пе рад апла ту.

— Па доб ная схе ма дзей ні чае і з жыл-

лём?

— Ашу кан цы ства ра юць цэ лы ме ха нізм. 

Яны ра зу ме юць, што дру гая па ло ва ле та — 

час по шу ку арэнд ных ква тэр. По шу кам ква тэр 

зай ма юц ца ў тым лі ку пер ша курс ні кі або іх 

баць кі з ін ша га го ра да. У ін тэр нэ це ква тэ ра мі 

па чы на юць ці ка віц ца на ват не ў жніў ні, а знач-

на ра ней. Та му сет ка на сы ча ец ца аб' ява мі з 

ма ляў ні чай фа та гра фі яй і са лод кі мі ўмо ва мі 

(бліз касць мет ро, доб ры ра монт, адэ кват ныя 

су се дзі і, га лоў нае, цал кам рэ аль ная ца на пы-

тан ня). Зу сім пры дат ны ва ры янт жыл ля, які 

трэ ба браць прос та зараз. Але... кан такт та кой 

аб' явы (на які нель га па тэ ле фа на ваць, на бі ра ю -

чы ну мар тэ ле фо на) час ця ком раз мя шча ец ца 

ў ме сен джа рах («Вай бер», WhatsApp, «Тэ ле-

грам»). Так зва ныя ўлас ні кі жыл ля пра па ну-

юць пі саць ту ды. Вель мі час та ашу кан цы гэ та 

аб грун тоў ва юць тым, што яны зна хо дзяц ца 

ця пер за ме жа мі кра і ны і звя зац ца па-ін ша му 

не атры ма ец ца.

Ме на ві та ў га дзі ну пік гра ма дзя не ак тыў на 

шу ка юць і зна хо дзяць та кія пра па но вы. На ва-

с пе ча ны гас па дар «лік від на га» жыл ля па сту пае 

вель мі прос та, ён ка жа, што вы не адзі ны, хто 

шу кае ква тэ ру, ёсць яшчэ па ру ва ры ян таў з 

ква та ран та мі, але... вы аса біс та яму так па-

ды хо дзі це, што ён га то вы вы браць толь кі вас. 

«Да вай це зро бім так: за адзін ме сяц пе рад-

апла ту вы мне па кі да е це, а я аб' яву вы да ляю 

для ін шых клі ен таў, і ква тэ ра за ста ец ца для 

вас», — пра па нуе доб ра нькі ўлас нік сва бод-

на га жыл ля.

Ка жу чы так, ашу ка нец раз ліч вае на тое, 

што клі ент з ін ша га го ра да не па мчыц ца ў 

Мінск ці ін шы аб лас ны цэнтр пра вя раць на яў-

насць та ко га жыл ля. Ка лі ква тэ ра яму па трэб-

на не лі та раль на заўт ра, спа жы вец на ўрад ці 

са рвец ца сён ня ж агля даць яе. Ні бы та ў ча ла-

ве ка ёсць вы бар рас стац ца са сва і мі гра шы ма 

(не вель мі вя лі кі мі) сён ня, але атры маць доб-

рую ква тэ ру заўт ра ці паз ней. І та кая схе ма 

пра цуе, лю дзі ве раць на сло ва і пе ра вод зяць 

свае гро шы.

Пад час ажы я таж на га по пы ту та кіх аб' яў уз-

ні кае да во лі шмат. Мы вы лоў лі ва ем іх цэ лы мі 

гру па мі. Пра цу ем з дош ка мі аб' яў, дзе іх больш 

за ўсё. На жаль, на шы лю дзі ўсё час цей раз ліч-

ва юць на ся бе і ін тэр нэт. Яны не звяр та юц ца 

ў спе цы я лі за ва ныя агенц твы, да ней кіх ін шых 

па ся рэд ні каў, а шу ка юць са ма стой на, каб бы-

ло тан ней. У да дзе ным вы пад ку праг насць 

мо жа спра ца ваць су праць са мо га клі ен та.

Па аб' явах у сет цы яму пра па ну юць доб ры 

та вар, але ра шэн не не аб ход на пры няць, амаль 

не аб дум ва ю чы здзел ку, прос та тут і ця пер, 

та му што заўт ра бу дзе ўжо поз на.

Ашу кан цы, па сут нас ці, увод зяць ча ла ве-

ка эма цы я наль на ў стрэ са вы стан і не да юць 

яму маг чы мас ці ра зум на і спа кой на па ду маць 

і аца ніць усе ры зы кі і маг чы мыя сла быя ба кі 

да мо вы на сло вах. Бо та кое па гад нен не не мае 

юры дыч най сі лы.

Так, у жніў ні ў сет цы з ні ад куль уз ні ка юць 

ча сам та кія «са лод кія» ква тэ ры, якія зда юц-

ца роз ным лю дзям па не каль кі ра зоў. У гэ ты 

час про даж арэн ды па пе рад апла це ў буй ных 

га ра дах кра і ны, і не толь кі ў ста лі цы, ста но віц-

ца се зон ным «піс кам». Праў да, ужо ў ве рас ні 

та кія спрыт ню гі пе ра пра фі лю юц ца на про даж 

дзі ця чай цёп лай воп рат кі, а ў снеж ні на на ва-

год нія падарункі.

— Хто, як пра ві ла, трап ляе ў паст кі ў вы-

гля дзе тан ных арэнд ных ква тэр? Гэ та са мі 

мін ча не, гэ та жы ха ры аб лас ных цэнт раў, 

або пры ез джыя з больш дроб ных на се ле-

ных пунк таў?

— Па цяр пе лы мі з'яў ля юц ца ў асноў ным жы-

ха ры з рэ гі ё наў. Ча ла век са ста ліч най пра піс-

кай так са ма мо жа па тэ ле фа на ваць па гэ тых 

аб' явах, але мін чан скла да ней «раз вес ці» на 

гро шы, та му што ста ліч ны жы хар заў сё ды мо-

жа пад' ехаць і па гля дзець на жыл лё, яко га 

не іс нуе. Да та го ж жы ха ры ста лі цы амаль са 

стап ра цэнт най упэў не нас цю ве да юць, па якім 

кош це са праў ды якас ная ква тэ ра чу жым лю-

дзям зда вац ца ні ко лі не бу дзе.

Ёсць, праў да, ад на ка тэ го рыя лю дзей, ся род 

якой і жы ха ры буй ных га ра доў, якія лі чаць, 

што ме на ві та ім ця пер па шан цуе пры вы ба ры 

тан на га жыл ля. Жа дан не атры маць па больш 

і ле пей, ды да та го ж амаль бяс плат на, ні хто 

не ад мя няў. Але за кан чва ец ца та кое жа дан не 

сум на.

— Ча ла век вы ра шае шу каць ква тэ ру ў 

сет цы. Што яму трэ ба зра біць, каб не тра-

піць у паст ку да ашу кан цаў?

— Трэ ба заў сё ды ра зу мець, што пры ад сут-

нас ці аса біс та га ві зу аль на га кан так ту тра піць 

праз ін тэр нэт у якую-не будзь паст ку вель мі 

прос та. Для ўлас най бяс пе кі трэ ба хоць бы 

зра біць зва нок на ну мар пра па на ва на га тэ ле-

фо на. Не трэ ба аб мя жоў вац ца толь кі су вяз зю 

ў ме сен джа рах.

Вель мі час та зла мыс ні кі ма юць акаўнт на-

ват з бе ла рус кі мі тэ ле фон ны мі ну ма ра мі, па 

якіх ні хто не ад ка жа, аль бо ну мар тэ ле фо на 

бу дзе за бла кі ра ва ны, альбо гас па дар яго аб 

арэн дзе ква тэр ні ко лі ні чо га не чуў. Бо акаўнт 

у ме сен джа рах у іх асоб на, а ну мар тэ ле фо на 

асоб на. Трэ ба ра зу мець, што звык лая звяз ка 

акаўнт і ну мар тэ ле фо на — у ашу кан цаў гэ та 

дзве аб са лют на роз ныя рэ чы. Ка лі не ўда ец ца 

звя зац ца з ві за ві па звы чай ным тэ ле фо не, усё 

зра зу ме ла: пе рад ва мі зла мыс нік, які вы ка рыс-

тоў вае гэ ты акаўнт для су вя зі з па цяр пе лы мі. 

Але ні ў якім ра зе не трэ ба для пра вер кі тэ ле-

фа на ваць у ме сен джа ры, гэ та так не пра цуе. 

Гэ та ні ў якай ме ры не па цвяр джае ле галь-

насць пра даў ца.

«Са лод кая» ца на пад куп ляе клі ен та на дзе-

яй та го, што ме на ві та яму па шан ца ва ла. Што 

ён пер шы пра чы таў гэ ту аб' яву і да ве даў ся 

пра гэ ту ак цыю. Але гэ та, як пра ві ла, не так. 

Та кія рэ чы, апроч эй фа рыі, па він ны вы клі-

каць у спа жыў ца пэў ную на сця ро жа насць. Як 

і тры гер — раз лік толь кі на бан каў скую кар ту, 

ні я кай аса біс тай су стрэ чы. Усё гэ та вы клі кае 

су мне вы ў праў да па доб нас ці здзел кі.

І яшчэ. Ка лі вы з ін ша га го ра да, але ква-

тэ ра вам вель мі па трэб на? Та ды мож на пай-

сці «ва-банк» і за явіць, што праз 2-3 га дзі-

ны пры е дзе це ў го рад на агляд. Гас па дар 

ква тэ ры звы чай на па го дзіц ца вас су стрэць, 

а зла чы нец пач не «ві ляць» і па тра ба ваць 

пе рад апла ты. Гэ тыя рэ чы па він ны на сця-

рож ваць або вымусіць пры няць ін шае ра-

шэн не, ад нак та кой пі лю лі, якая на 100 % 

рас кры вае, хто пе рад на мі — мах ляр або 

сум лен ны ча ла век, ня ма.

Тут ча ла век па ві нен сам пры браць эмо цыі, 

уклю чыць га ла ву і зра зу мець: неш та тут ня-

чыс та.

— Да пус цім, зда ры ла ся тое, што зда ры-

ла ся. Ча ла век пад даў ся на ўга во ры і за пла-

ціў ашу кан цам. Зра зу меў гэ та і звяр нуў ся 

да вас. Ці ёсць ве ра год насць, што яго гро-

шы бу дуць вер ну тыя?

— Ка лі клі ент зра зу меў, што яго пад ма ну лі, 

не аб ход на зра біць на ступ нае: ка лі ён скам пра-

ме та ваў рэ кві зі ты сва ёй бан каў скай карт кі, 

па трэб на за бла кі ра ваць яе, каб у да лей шым 

з яе гро шай не вы кра да лі.

Ка лі ча ла век са ма стой на пе ра пра віў свае 

гро шы ка мусь ці, та ды трэ ба мак сі маль на хут ка 

звяр нуц ца ў пра ва ахоў ныя ор га ны з за явай. 

У на шай кра і не вы бу да ва ная пэў ная сіс тэ ма 

ўза е ма дзе ян ня па між пра ва ахоў ны мі ор га на мі 

і бан каў скі мі ўста но ва мі. У гэ тым вы пад ку не 

трэ ба ехаць у Мінск ці яшчэ ку дысь ці, да стат-

ко ва звяр нуц ца ў ра ён ны ад дзел па мес цы 

жы хар ства і па ве да міць, што вас пад ма ну лі. 

У нас сён ня ка на лы ўза е ма дзе ян ня так вы бу-

да ва ныя, што з са мых да лё кіх кут коў кра і ны па 

ўнут ра ных сва іх сет ках ін фар ма цыю пе рад аём 

у бан каў скія ўста но вы.

Та кая пе ра да ча ін фар ма цыі зай мае мак сі-

мум хві лі ны. Пы тан не не ў су тках або га дзі нах, 

а ў хві лі нах. Ка лі ча ла век нам па даў усю не-

аб ход ную ін фар ма цыю, та ды на пра ця гу га-

дзі ны пас ля зва ро ту на ша служ ба фі зіч на мае 

маг чы масць па дзя ліц ца гэ тай ін фар ма цы яй з 

бан каў скі мі струк ту ра мі.

Як вы ра зу ме е це, дак лад ны ме ха нізм ба-

раць бы з гэ тай з'я вай у нас ёсць. Пы тан не 

толь кі ў ча се. Ка лі па цяр пе лы бу дзе доў га 

«раз гой двац ца», та ды ён стра ціць гро шы. «Ця-

пер пят ні ца. Мя не пад ма ну лі, але сён ня ні ку ды 

не пай ду. Бу ду ці ха га ра ваць. Пай ду лепш да 

пра ва ахоў ні каў у па ня дзе лак». Але гэ та ваш 

час, ка лі гро шы яшчэ мож на вы ра та ваць.

Зла мыс ні кі гэ та ра зу ме юць і імк нуц ца пе-

ра кід ваць гэ тыя гро шы з ра хун ку на ра ху нак, 

у да лей шым па спра бу ю чы вы вес ці іх за мя жу, 

пе ра вес ці ў крып та ва лю ту або за блы таць іх 

рух якім-не будзь ін шым спо са бам.

Та му, ка лі вы тра пі лі ў бя ду, ад ра зу ж не ад-

клад на трэ ба звяр тац ца ў пра ва ахоў ныя ор га-

ны. А мы аба вяз ко ва да па мо жам.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ганд ля ры па вет рам— Мы ўба чы лі ў гэ тым пра ек-

це за ко на, што да мер ка ван ня 

пра фе сій ных удзель ні каў рын ку 

пры слу ха лі ся і пра па на ва лі па ляп-

шэн не пра ва во га рэ гу ля ван ня ў 

на шай дзей нас ці. Пра па ну ем пра-

ду гле дзець маг чы масць на яў нас ці 

ў шта це па моч ні каў ры эл та ра (на-

прык лад, ме не джар па пад бо ры 

ва ры ян таў здзел кі).

А. Ю. ВА РАБ' ЁЎ, на мес нік ды-

рэк та ра, ры эл тар ТАА «Гру па 

кам па ній Ма ры элт» (Мінск):

— Па ла жэн не за ко на аб Па-

ла це ры эл та раў вы во дзіць ры эл-

тар скую дзей насць на прын цы по-

ва но вы ўзро вень, які да зво ліць 

аб' яд наць на ма ган ні ар га ні за цый, 

што аказ ва юць па слу гі ў сфе ры 

не ру хо мас ці, і лі цэн за ва на га ор га-

на, эле мен тар на на вес ці па ра дак, 

рэа лі за ваць адзі ныя прын цы пы 

ака зан ня па слуг і, што не ма ла важ-

на, за бяс пе чыць аба ро ну і ўпэў не-

насць ры эл та рам, якія пра цу юць 

па за ко не.

Ад нос на аба вяз ко вай пе ра атэс-

та цыі: гла баль на яна не аб ход на 

для та го, каб па вы сіць ква лі фі ка-

цыю спе цы я ліс таў, даць маг чы-

масць аген там пе рай сці ў ста тус 

пра фе сі я на лаў. Пры гэ тым лі чым, 

што нор ма па вы клю чэн ні аген таў 

са спе цы я ліс таў па ры эл тар скай 

дзей нас ці па тра буе да дат ко ва га 

ана лі зу. У Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

ня ма лі цэн зі я таў, якія пра цу юць 

без па моч ні каў. На та ры у сы, юрыс-

ты, су до выя экс пер ты — усе ў той 

ці ін шай сту пе ні пра цу юць з да па-

мож ным пер са на лам.

Іван БА РЫ СЕН КА, агент 

па апе ра цы ях з не ру хо мас цю 

ТАА «Час-Пік» (Мінск):

— Ры эл тар ская па слу га па він на 

быць якас най. Ня рэд ка не ру хо мая 

ма ё масць, якая зна хо дзіц ца ва 

ўлас нас ці гра ма дзян, з'яў ля ец ца 

іх адзі ным ка пі та лам. У апош ні час 

з'я ві ла ся вя лі кая коль касць «спе-

цы я ліс таў», якія сла ба раз бі ра юц-

ца ў са мой сут нас ці ры эл тар скай 

па слу гі, Гра ма дзян скім ко дэк се, 

Жыл лё вым ко дэк се, Ко дэк се аб 

шлю бе і сям'і, а за ка на даў ства 

аб зям лі для іх на огул «цём ны 

лес». Асноў най мэ тай з'яў ля ец ца 

«ссек чы» гро шай са спа жыў ца. 

У ход ідуць ня доб ра сум лен насць, 

на гня тан не аб ста ноў кі, за па лох-

ван не мер ка ва ны мі на ступ ства мі, 

збі ран не за ліш ніх, не па трэб ных у 

кан крэт най сі ту а цыі да ку мен таў і 

да ве дак, а то і ад кры ты пад ман. 

У вы ні ку пра цэс про да жу ці па-

куп кі не ру хо мас ці для спа жыў ца 

пе ра тва ра ец ца ў стрэс.

Мэта закона — пры вес ці пра цэс 

ака зан ня ры эл тар скіх па слуг у цы-

ві лі за ва ны стан, пры якім усе ба кі 

бу дуць дак лад на ра зу мець свае 

пра вы і аба вяз кі.

У вы ні ку дзей нас ці вы пад ко вых 

і не кам пе тэнт ных лю дзей на рын-

ку ака зан ня ры эл тар скіх па слуг 

у знач най част кі на шых гра ма дзян 

скла ла ся ўстой лі вае мер ка ван не, 

што «ры эл тар» роў на «ашу ка нец». 

Ры эл тар ская су поль насць так і не 

здо ле ла кан са лі да вац ца, са ма ар-

га ні за вац ца, ства рыць струк ту ры 

для са ма кі ра ван ня і су пра цоў ніц-

тва з дзярж ор га на мі. За кон вы-

ра шае пы тан ні са ма кі ра ван ня, уз-

няц ця прэ сты жу пра фе сіі ры эл та-

ра. Я пра цую ў сфе ры не ру хо мас ці 

з 1997 го да, пра цэс ста наў лен ня 

цы ві лі за ва на га рын ку не ру хо мас-

ці, раз віц ця за ка на даў чай ба зы ў 

ад но сі нах да ака зан ня ры эл тар-

скіх па слуг прай шоў на ма іх ва-

чах. Змя нен ні, пра па на ва ныя за-

ко на пра ек там, лі чу пра віль ны мі і 

дзейс ны мі.

Дзі я на Ро ні на.

Пра цяг тэ мы — гіс то рыю клі-

ен таў агенц тва не ру хо мас ці, якія 

су тык ну лі ся з не кам пе тэнт нас цю 

ака зан ня ры эл тар скіх па слуг, а 

так са ма ін шыя мер ка ван ні аб но-

вым за ко на пра ек це ўдзель ні каў 

рын ку не ру хо мас ці, — чы тай це ў 

на ступ ных ну ма рах «Звяз ды».

«Зламыснікі вяр ну лі ся да са мых 
прос тых спо са баў пад ма ну, ка лі 
пра па ну ец ца та вар, па слу гі ці неш та 
яшчэ, за што па тра бу юць пе рад апла ту, 
а пас ля атры ман ня гро шай пра да вец 
«рас тва ра ец ца» ў сет цы».

«Трэ ба заў сё ды ра зу мець, што пры 
ад сут нас ці аса біс та га ві зу аль на га 
кан так ту тра піць праз ін тэр нэт 
у якую-не будзь паст ку вель мі 
прос та. Для ўлас най бяс пе кі трэ ба 
хоць бы зра біць зва нок на ну мар 
пра па на ва на га тэ ле фо на. Не трэ ба 
аб мя жоў вац ца толь кі су вяз зю 
ў ме сен джа рах. Вель мі час та зла мыс ні кі 
ма юць акаўнт на ват з бе ла рус кі мі 
тэ ле фон ны мі ну ма ра мі, па якіх ні хто 
не ад ка жа, аль бо ну мар тэ ле фо на 
бу дзе за бла кі ра ва ны, альбо гас па дар яго 
аб арэн дзе ква тэр ні ко лі ні чо га не чуў».


